

<https://doi.org/10.57006/2782-3245-2024-16-4-88-92>

Оригинальные статьи / Original Articles



ПОЧЕМУ В РОССИИ НЕ ИГРАЮТ В ФУТБОЛ НА МИРОВОМ УРОВНЕ?

УДК 796.839

Архипов В.Д. ¹

Осинин А.И. ¹

¹ Тольяттинского государственного университета
г. Тольятти, Россия

Аннотация.

Почему у нашей сборной нет собственного стиля игры? У Испании – «тики-така», у Италии – «катеначчо», англичане предпочитают открытый футбол «бей-беги», бразильцы яркую и техничную «джингу», немцы играют на контратаках, а французы своей прагматичной игрой выиграли Чемпионат Мира у нас в стране в 18-ом году? Генетическая предрасположенность к другим видам спорта? Плохая инфраструктура? Не тот климатический регион? Упадок тренерской школы, даже в сравнении с СССР? Кумовство и коррупция? Или может отсутствие, в целом, футбольных традиций? Давайте разбираться.

Цель исследования – определить возможные причины отставания российского футбола в сравнении с мировым уровнем.

Организация и методы исследования. Хотя есть проблемы, можно отметить, что в последние годы правительство России проявляет больший интерес к развитию спорта, включая футбол, и предпринимает шаги для улучшения инфраструктуры.

Выводы. Отсутствие участия российских клубов в еврокубках оказывает негативное влияние на различные аспекты российского футбола, но это может стать катализатором для нахождения новых путей, например, участие в азиатской Лиге Чемпионов, а может создадут и аналог КХЛ, с сильнейшими клубами СНГ.

Ключевые слова: футбол, развитие футбола

Конфликт интересов: авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов

Для цитирования Архипов В.Д., Осинин А.И. Почему в России не играют в футбол на мировом уровне? // Научные и образовательные основы в физической культуре и спорте. 2024. Т16. №4 <https://doi.org/10.57006/2782-3245-2024-16-4-88-92>

Дата поступления статьи: 25.07.2024.

Дата принятия статьи к публикации: 27.20.2024

Дата публикации статьи: 29.12.2024

Информация для связи с автором: arkhipov030213@yandex.ru

WHY DOESN'T RUSSIA PLAY FOOTBALL AT WORLD LEVEL?

Vladislav D. Arkhipov ¹

Andrey I. Osinin ¹

¹ Togliatti State University
Togliatti, Russia

Annotation.

Why doesn't our national team have its own style of play? Spain has "tiki-taka", Italy has "ca tenaccio", the British prefer open "hit-and-run" football, the Brazilians have a bright and technical "jing", the Germans play on the counterattack, and the French won the World Cup in our country in the 18th year with

their pragmatic game.? A genetic predisposition to other types of sports? Poor infrastructure? The wrong climate region? The decline of the coaching school, even in comparison with the USSR? Homicide and corruption? Or maybe the lack of football traditions in general? Let's figure it out.

The purpose of the study is to identify possible reasons for the lag of Russian football in comparison with the world level.

Organization and methods of research. Although there are problems, it can be noted that in recent years the Russian government has shown greater interest in the development of sports, including football, and has taken steps to improve infrastructure.

Conclusions. The lack of participation of Russian clubs in European competitions has a negative impact on various aspects of Russian football, but this can be a catalyst for finding new ways, for example, participation in the *Asian Champions League*, or they may create an analog of the *KHL*, with the strongest clubs in the *CIS*.

Keywords:.. football, football development

Conflict of interest: the authors declare that there is no conflict of interest

For citation: Arkhipov V.D., Osinin A.I. Why don't they play football at the world level in Russia? // Scientific and educational foundations in physical culture and sports. 2024. T16. №4. <https://doi.org/10.57006/2782-3245-2024-16-4-88-92>

Date of receipt of the article: 25.07.2024

Date of acceptance of the article for publication: 27.10.2024

Date of publication of the article: 29.12.2024

Information for contacting the author: arkhipov030213@yandex.ru

Введение

В данной статье исследуем причины, в результате которых сборная России по футболу не достигает высоких результатов на мировой арене. Проанализируем историю развития футбола в России, структуру и организацию футбольной индустрии, систему подготовки игроков, а также рассмотрим факторы, влияющие на качество игры и результаты команды. Попробуем предположить возможные пути улучшения ситуации и повышения конкурентоспособности российского футбола на мировой арене.

Почему у нашей сборной нет собственного стиля игры? У Испании - "тики-така", у Италии - "катеначчо", англичане предпочитают открытый футбол "бей-беги", бразильцы яркую и техничную "джингу", немцы играют на контратаках, а французы своей прагматичной игрой выиграли Чемпионат Мира у нас в стране в 18-ом году.

Генетическая предрасположенность к другим видам спорта? Плохая инфраструктура? Не тот климатический регион? Упадок тренерской школы, даже в сравнении с СССР? Кумовство и коррупция? Или может отсутствие, в целом, футбольных традиций? Давайте разбираться.

Цель исследования – определить возможные причины отставания российского футбола в сравнении с мировым уровнем.

Организация и методы исследования. Рассмотрим вопрос о генетической предрасположенности к другим видам спорта в нашей стране:

1) Исторический фактор: в России очень высокая конкуренция видов спорта, в последнее десятилетие страна добилась высоких достижений в зимних дисциплинах: хоккей, фигурное катание, биатлон и т.д., возможно, им достаётся большее предпочтение, да и футбол никогда не был культурой, стилем жизни, как в условной Бразилии.

2) Традиции и предпочтения: Россия - большая и многонациональная страна, на юге и востоке детей отводят в школы единоборств, в Сибири ставят на лыжи и коньки, мелкие народы и вовсе не знают о существовании футбола.

Эти факторы могут объяснить, почему в России не наблюдается такой же выраженной генетической предрасположенности к футболу, как в других странах.

Инфраструктура:

1) Финансирование: несмотря на улучшение ситуации, в связи с проведением мундиала 18-го года, ситуация сильно лучше

не стала, появились большие новые стадионы, но кто будет на них играть?

2) Устаревшая инфраструктура: стадионы имеют только мегаполисы, остальное - тренировочные поля с искусственным покрытием и шаткими трибунами, что, конечно, не соответствует современным требованиям.

3) Географическое неравенство: более "богатые" исторически сложившиеся регионы имеют куда больше условий для развития юношеского футбола, за уральскими горами вряд ли вырастет новое поколение футболистов.

4) Образовательные программы: в Исландии один футбольный специалист на 500 человек, в России один на 50000, недостаточное количество качественных образовательных программ для тренеров их также может оказать влияние на развитие инфраструктуры футбола.

Хотя есть проблемы, можно отметить, что в последние годы правительство России проявляет большой интерес к развитию спорта, включая футбол, и предпринимает шаги для улучшения инфраструктуры.

В России разнообразный климат, который может сказываться на практиковании футбола:

1) Очень холодная зима: если уж Премьер-лига зимой ставится на паузу, что говорить о низших, юношеских лигах. Манежей и крытых стадионов недостаточно, это приводит к уменьшению количества времени, проведенного на тренировках и развитию футбольных навыков.

2. Короткое лето: в некоторых регионах лето в России короткое, и это также может ограничивать возможности для тренировок и игр на открытом воздухе.

Хотя эти факторы могут создавать некоторые трудности для практики футбола в России, Мы все равно имеем своих футболистов, которые выросли в деревнях, но играют на высоком международном уровне, как Головин и Миранчук.

Упадок российской тренерской школы:

Раньше Лобановский и Романцев стояли в одном ряду с лучшими тренерами поколения, сейчас единственный когда-то перспективный специалист Леонид Викторович Слуцкий уже уехал "доигрывать" в Китай.

1) Недостаток квалифицированных специалистов: Низкая заработная плата и вы-

сокая, как и моральная, так и физическая нагрузка отбивают желание работать в этой сфере.

2) Система лицензирования и обучения тренеров: Некоторые эксперты указывают на несовершенство системы лицензирования и обучения тренеров в России, что может затруднять повышение качества тренерского состава.

3) Отсутствие стабильности: Ни один тренер не проработал в нашей сборной больше пяти лет, что касается и клубов, это может мешать формированию долгосрочных перспектив.

Для преодоления упадка российской тренерской школы в футболе могут потребоваться усилия по улучшению инфраструктуры, инвестированию в образование тренеров, стимулированию конкуренции и повышению качества обучения.

Коррупция:

Бесконечные поломки и строительство Газпром-Арены, миллионы откатов за стадионы чемпионата мира, молодые игроки не могут по спортивному принципу попасть в стартовый состав юношеской команды и т.п. вещи, конечно, не развивают наш футбол.

Для борьбы с коррупцией и кумовством в футболе необходимо усиление со стороны органов власти.

Важно, чтобы все участники футбольного сообщества сотрудничали для создания честной и справедливой среды в футболе, где побеждает спортивный дух и профессионализм.

Футбол не является частью культуры и общественной жизни на более глубоком уровне, но имеет довольно длинную историю в России, и традиции этого спорта существуют в стране уже много лет.

В СССР не было частных клубов, но были команды заводов и комбинатов, как Спартак и Торпедо, команды структур власти, как ЦСКА и Динамо, стадионы собирались полностью, а сборная смогла даже выиграть чемпионат Европы. Развал страны пошатнул футбол, так как спорт, в целом, ушёл на второй план, было сложно десятилетие, но с течением времени интерес к футболу в России возрастал, и вот уже мундиаль проводится у нас. Это мероприятие помогло привлечь внимание к футболу в стране и стимулировало развитие ин-

фраструктуры и профессионализма в отрасли. Так же следует отметить футбольные успехи клубов и сборной в первой декаде нового века, питерский "Зенит" и московский "ЦСКА" выигрывали Кубок УЕФА (сейчас турнир называется Лига Европа), сборная в тех же годах привезла бронзовые медали Чемпионата Европы, были таких же кучи мелких, но незабываемых матчей клубного футбола, как например, Барселона - Рубин, который помнят и обсуждают до сих пор.

В 22-ом году FIFA исключила сборную и все российские клубы от участия в международных турнирах, чем оказало разнообразное влияние на российский футбол и его будущее. Вот несколько возможных последствий:

1) Деньги: участие в еврокубках приносило клубам дополнительный доход, а также могло привлекать игроков, которых можно было растить и продавать, сейчас уход россиянина за границу считается чудом, а раньше игроки сборной выступали за Челси, Тоттенхэм и Арсенал.

2) Молодёжь: юноши больше не могут конкурировать со сверстниками, участвуя в

международных турнирах, а как говорится "нет конкуренции - нет роста".

3. Привлекательность лиги: РПЛ больше не престижна, легионеры приезжают, чтобы сесть на контракт, но никак не для того, чтобы зарекомендовать себя и уехать в ТОП-5 чемпионат.

Выводы. Отсутствие участия российских клубов в еврокубках оказывает негативное влияние на различные аспекты российского футбола, но это может стать катализатором для нахождения новых путей, например, участие в азиатской Лиге Чемпионов, а может создадут и аналог КХЛ, с сильнейшими клубами СНГ.

Да, российский футбол имеет проблемы, которые требуют изменений в самой системе, дополнительных инвестиций, улучшения инфраструктуры и т.п. Но мальчишки не перестают мечтать и умирают на футбольных полях, чтобы добиться своей цели, и с усилиями всех участников сообщества, включая правительство, футбол России может не достичь, но хотя бы приблизится к мировому уровню.

© Владислав Д. Архипов, 2024

© Андрей Иванович Осинин, 2024

© ЕИФК, 2024

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Никита Борискин "Стадионы ЧМ-2018 4 года спустя. Получилось ли эффективно использовать наследие?"

[https://news-](https://news-sportbox.ru.turbopages.org/news.sportbox.ru/s/Vidy_sporta/Futbol/world_cup/spbnews_N11577519_Stadiony_ChM_2018_chetyre_goda_spusta_Poluchilos_li_effektivno_ispolzovat_nasledije)

[sportbox.ru.turbopages.org/news.sportbox.ru/s/Vidy_sporta/Futbol/world_cup/spbnews_N11577519_Stadiony_ChM_2018_chetyre_goda_spusta_Poluchilos_li_effektivno_ispolzovat_nasledije](https://news-sportbox.ru.turbopages.org/news.sportbox.ru/s/Vidy_sporta/Futbol/world_cup/spbnews_N11577519_Stadiony_ChM_2018_chetyre_goda_spusta_Poluchilos_li_effektivno_ispolzovat_nasledije)

2. Илья Ремесло "Распил-арена: кто виноват в безумном футбольном долгострое?"

<https://ruposters.ru/news/14-12-2016/raspil-arena-kto-vinovat>

3. Сергей Перемуттов "УЕФА убивает детский футбол в России. Тренерам просто негде учиться"

<https://www.sovsport.ru/football/articles/uefa-ubivaet-detskij-futbol-v-rossii-treneram-prosto-negde-uchitsya>

4. Роман Данилкин "Вложили миллиарды, а стадионы не доделали: как регионы разгребают последствия мундиального аврала"

<https://www.sovsport.ru/football/articles/uefa-ubivaet-detskij-futbol-v-rossii-treneram-prosto-negde-uchitsya>

REFERENCES

1. Nikita Boriskin "2018 World Cup stadiums 4 years later. Was it possible to effectively use the legacy?"

[https://news-](https://news-sportbox.ru.turbopages.org/news.sportbox.ru/s/Vidy_sporta/Futbol/world_cup/spbnews_N11577519_Stadiony_ChM_2018_chetyre_goda_spusta_Poluchilos_li_effektivno_ispolzovat_nasledije)

[sportbox.ru.turbopages.org/news.sportbox.ru/s/Vidy_sporta/Futbol/world_cup/spbnews_N11577519_Stadiony_ChM_2018_chetyre_goda_spusta_Poluchilos_li_effektivno_ispolzovat_nasledije](https://news-sportbox.ru.turbopages.org/news.sportbox.ru/s/Vidy_sporta/Futbol/world_cup/spbnews_N11577519_Stadiony_ChM_2018_chetyre_goda_spusta_Poluchilos_li_effektivno_ispolzovat_nasledije)

2. Ilya Remeslo "Raspil-arena: who is to blame for the crazy football long-term construction?"

<https://ruposters.ru/news/14-12-2016/raspil-arena-kto-vinovat>

3. Sergey Peremutov “UEFA is killing children’s football in Russia. Coaches simply have nowhere to study”

<https://www.sovsport.ru/football/articles/uefa-ubivaet-detskij-futbol-v-rossii-treneram-prosto-negde-uchitsya>

4. Roman Danilkin “They invested billions, but didn’t finish the stadiums: how regions are cleaning up the aftermath of the World Cup rush”

<https://www.sovsport.ru/football/articles/uefa-ubivaet-detskij-futbol-v-rossii-treneram-prosto-negde-uchitsya>.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ / INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Владислав Д. Архипов

Тольяттинский государственный университет
Тольятти, Россия

Вклад в работу 50%

Ответственный за переписку автор

Vladislav D. Arkhipov

Togliatti State University
Togliatti, Russia

Contribution to the work 50%

The author responsible for the correspondence

Андрей Иванович Осинин

Преподаватель кафедры
физического воспитания,
Институт физической культуры и спорта
Тольяттинский государственный университет
Тольятти, Россия

Вклад в работу 50%

Andrey I. Osinin

Lecturer, Department of
Physical Education,
Institute of Physical Culture and Sports
Togliatti State University
Togliatti, Russia

Contribution to the work 50%
